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Dierentuinen  -  Strengere minimumnormen 

Zoogdieren zoals beren, katachtigen, buideldieren en kleine carnivoren krijgen recht op 
betere en grotere verblijven in dierentuinen. De huidige minimumnormen voor het houden 
van zoogdieren die dateren van 1999 worden aangescherpt. Eerder kwamen er al nieuwe 
minimumnormen voor het houden van primaten zoals gorilla's en zeezoogdieren zoals 
zeehonden. De nieuwe minimumnormen gaan in op 1 januari 2029. Concreet krijgen onder 
meer beren, katachtigen, buideldieren, hoefdieren, knaagdieren en kleine carnivoren recht 
op betere en grotere verblijven. Zo zal een tijger minstens 550 vierkante meter 
buitenverblijf moeten krijgen, tegenover nu slechts minimaal 100 vierkante meter. Een 
witte neushoorn zal een buitenverblijf van minstens 2000 m² nodig hebben, waar nu 1000 
m² verplicht is. Het buitenverblijf van een ijsbeer moet in de toekomst minstens 1100 m² 
groot zijn, tegenover vandaag minimaal 400 m². Er worden per diersoort meer eisen 
gesteld. Zo moeten de berensoorten in dierentuinen beschikken over een uitgebreide 
klimstructuur. De katachtigen moeten dan weer de mogelijkheid hebben om vanaf een 
verhoging in de verte te kijken en ze moeten ook elk een apart slaaphok hebben. Voor heel 
wat buideldieren worden dan weer veerkrachtige of manipuleerbare bodems opgelegd.

1. Volgen de nieuwe minimumnormen die de minister heeft aangekondigd het advies van 
de dierentuincommissie?

2. Kan het advies van de dierentuincommissie ter beschikking worden gesteld als bijlage 
van het antwoord op deze vraag?

3. a) Werden de dierentuinen zelf ook geconsulteerd over de nieuwe minimumnormen?

b) Zo ja, op welke manier?

c) Welke opmerkingen hebben de dierentuinen gegeven?

d) Werd met hun opmerkingen rekening gehouden?

4. Welke concrete gevolgen zullen de nieuwe minimumnormen voor de verschillende 
Vlaamse dierentuinen hebben inzake praktische haalbaarheid enerzijds en inzake het 
financiële aspect anderzijds?

5. a) Werd na de verstrenging van de normen voor primaten en zeezoogdieren 
nagegaan wat de concrete praktische en financiële gevolgen voor de dierentuinen 
waren?



b) Zo ja, welke waren dat?

6. a) Zullen de verschillende dierentuinen over voldoende huisvesting voor hun huidige 
dieren beschikken wanneer ze de nieuwe minimumnormen moeten eerbiedigen?

b) Zo niet, wat gebeurt er dan met de dieren voor wie er geen ruimte meer 
voorhanden is?

7. a) Op basis van welke criteria werd de overgangsperiode bepaald?

b) Werd bij alle Vlaamse dierentuinen afgetoetst of 1 januari 2029 voor hen een 
haalbare kaart is om de nodige aanpassingen goed uit te voeren?

8. a) Hoeveel controles vonden er in 2020, 2021 en de eerste acht maanden van 2022 
plaats in Vlaamse dierentuinen? Cijfers graag per jaar.

b) Werden in die periode alle Vlaamse dierentuinen geïnspecteerd?

c) In hoeveel gevallen werden overtredingen vastgesteld? Cijfers graag per jaar.

d) Van welke aard waren die overtredingen?

e) In hoeveel gevallen ging het over het niet-respecteren van de minimale 
oppervlakte van de verblijven? Cijfers graag per jaar.

f) Hoeveel processen-verbaal werden opgesteld? Ook hier cijfers per jaar.

g) Hoeveel effectieve sancties werden opgelegd? Ook hier cijfers per jaar.

9. a) Is de oefening om de normen voor dierentuinen te verstrengen met deze 
bepalingen afgerond of volgen er in de toekomst nog nieuwe verstrengingen?

b) Zo ja, op welke termijn en voor welke diersoorten?



BEN WEYTS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD
op vraag nr. 815 van 13 september 2022
van GWENNY DE VROE

1-2.Het advies van de Vlaamse Dierentuinencommissie wordt grotendeels gevolgd. Het 
advies wordt als bijlage toegevoegd aan het antwoord.  

3. Zoals voorzien in Besluit van de Vlaamse Regering van 8 juni 2018 betreffende de 
erkenning van dierentuinen worden de voorschriften voorzien op basis van het advies 
van de Vlaamse Dierentuinencommissie. Verschillende experten uit deze commissie 
zijn werkzaam in Vlaamse dierentuinen. 

4. De nieuwe minimumnormen geven aan wat minstens voorzien moet worden voor de 
huisvesting van verschillende zoogdiersoorten. De dierentuinen moeten er praktisch 
voor zorgen dat deze tegen uiterlijk 1 januari 2029 nageleefd worden. Ook wanneer 
diersoorten in de komende jaren nieuw toekomen in de dierentuin of verhuizen van 
het ene naar het andere verblijf, dan moeten de dierentuinen meteen de nieuwe 
minimumnormen hiervoor hanteren. 

Voor heel wat diersoorten worden door de herziening grotere verblijven vereist die 
beter ingericht zijn. Het is mogelijk dat dierentuinen die beperkt zijn in oppervlakte 
nog meer dan vandaag zullen moeten kiezen welke diersoorten ze in hun park kunnen 
houden en voor welke soorten niet voldoende plaats kan worden voorzien. Ook is het 
mogelijk dat de dierentuinen bijkomend moeten investeren in de inrichting van de 
verblijven. 

5. Nee, een dergelijke studie werd niet uitgevoerd. 

6. Het houden van specifieke diersoorten en individuen in dierentuinen is geen statisch 
gegeven. Dit evolueert onder andere naar gelang geboortes, sterfte en 
samenwerkingen tussen dierentuinen. Gezien de ruime overgangstermijn en de 
mogelijkheden die dierentuinen hebben om samen te werken met dierentuinen in 
binnen- en buitenland wordt het haalbaar geacht om aan de normen te voldoen. 

7. Er werd een afweging gemaakt tussen enerzijds de nood aan het optrekken van de 
normen met het oog op een positief welzijn van zoogdieren in dierentuinen en 
anderzijds een inschatting van de termijn die praktisch haalbaar moet zijn voor de 
dierentuinen om de normen te respecteren. 

8. Er werden 20 controles uitgevoerd in dierentuinen in de door u aangegeven periode. 
Het gaat om 4 controles in 2020, 13 controles in 2021 en 3 controles in de eerste 
acht maanden van 2022. Alle dierentuinen werden bezocht in deze periode, op één 
dierentuin na die weldra bezocht zal worden. 

In 2020 werden er geen overtredingen vastgesteld. In 2021 en 2022 werden er 
telkens in twee gevallen overtredingen vastgesteld. De overtredingen waren van 
administratieve aard of hadden betrekking op de huisvesting. In 2021 werden 
overtredingen vastgesteld op het niet respecteren van de minimale oppervlaktes. In 
de eerste acht maanden van 2022 werden geen overtredingen vastgesteld op basis 
van het niet-respecteren van de minimale oppervlaktes.



Er werden geen processen-verbaal opgesteld en er werden geen sancties opgelegd. 
Wel werden er, ingeval er overtredingen werden vastgesteld, maatregelen opgelegd 
die de dierentuin moest nakomen om zich in regel te stellen. 

9. Zoals voorzien in de Beleidsnota Dierenwelzijn voor de huidige beleidsperiode 2019-
2024 wordt deze beleidsperiode onderzocht of voor het houden van vogels in 
dierentuinen de minimumnormen moeten worden aangepast op basis van de 
nieuwste wetenschappelijke inzichten en met het oog op een positief welzijn.

BIJLAGEN

1. Advies Vlaamse Dierentuinencommissie betreffende de minimumnormen voor het 
houden van zoogdieren in dierentuinen – 4/05/2022

2. Advies VDTC minimumnormen zoogdieren in dierentuinen – bijlage
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